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W ukladzie meinercjalnym koraliki poruszaja
sie ruchem jednostajnym prostoliniowym

i konieczne jest wprowadzenie sily

bezwladnosci o wartosci (rys. 2)

Fc = 2mcov'.

Zwrócmy uwage, ze sila ta nie pojawia sie

(gdy v~11OJ) lub jest prostopadla do '"iv'.
. Sugeruje to ogólna postac

Fe = -2mwxv'.

Wprowadwna sila bezwlad.noSci nazywana
jest sila Coriolisa. Wplywa ona na przebieg

wielu zjawisk na obracajacej sie Ziemi.

d
dl (mOJQ) = O,

Rn = 2mwv',

R~ = ma, = ,"co2/.

Pózna jesien jest okresem wyjatkowo korzystnym do obserwacji meteorów. Nie tylko dlatego, ze
wieczory sa coraz dluzsze, ale równiez z tego powodu, ze w ciagu ostatnich trzech. miesiecy roku
obserwuje sie mniej wiecej polowe stalych, silnych rojów meteorów. Przykladowo - dluzsza
obserwacja nieba (powiedzmy, godzinna) na przelomie listopada i grudnia doprowadzi do
zauwazenia kilku, kilkudziesieciu sladów meteorów, z których wiekszosc rozchodzi sie z jednego
(w przyblizeniu) punktu. Ten punkt nazywamy radiantem. Fakt rozbiegania sie torów jest
odbiciem rzutowania prawdziwych trajektorii meteorów na sfere niebieska. Obserwowany w tym

czasie rój to Geminidy. Rózne roje charakteryzuja sie róznymi obfitosciami, co wiecej ten sam
rój moze byc bardziej liczny jednego roku, a mniej - innego. Jednym z najbardziej obfitych
rojów byl rój Leonidów. 17 listopada 1966 roku obserwowano prawie 40 meteorów na sekunde.
Jednak znacznie bardziej typowymi wartosciami sa obfitosci rzedu kilku na godzine.
Opracowano wiele metod obserwacji i wyznaczania torów meteorów. Jednym z ciekawych

rozwiazan pozwalajacych na wyznaczenie predkosci katowej spadajacej gwiazdy jest kamera
fotograficzna z okresowo przeslanianym obiektywem. Na zdjeciu wykonanym taka kamera slad

meteoru jest linia przerywana. Znajac parametry kamery i przyslony latwo wyznaczamy predkosc
katowa ciala, Aby odtworzyc rzeczywista trajektorie, potrzebne sa albo dwie obserwacje tego
samego meteoru z dwóch róznych miejsc, albo obsenyacje radiolokacyjne (rejestracja echa
radiowego od zjonizowanego sladu meteoru, który trwa krócej niz 10 sekund). Ta ostatnia
metoda odkryto równiez kilka nowych strumieni przypadajacych na dzien. Wyznaczenie
prawdziwych wektorów predkosci pozwolilo na potwierdzenie przypuszczenia, ze meteory
powstaly w Ukladzie Slonecznym, a nie przybyly z przestrzeni miedzygwiazdowej.
Wiekszosc meteorów zwiazana jest genetycznie z ro~padajacymi sie kometami, pochodzenie
innych jest nieznane, jeszcze inne zwiazane sa z ... Ziemia. Odkryto dotychczas kilkadziesiat
meteorów, których orbity byly prawie identyczne z orbita Ziemi. Tworza one jakby chmure,
wewnatrz której porusza sie nasza planeta.
Typowe masy meteorów wynosza od kilku gramów do tysiecznych czesci grama, ich predkosci sa
rzedu kilkunastu, kilkudziesieciu kilometrów na sekunde. Jasnosc. i barwa rozblysku
towarzyszacego wejsciu takiego ciala w atmosfere ziemska zalezy od jego masy i predkosci.
Meteory biegnace naprzeciw poruszajacej sie Ziemi zapalaja sie bardzo wczesnie, sa jasniejsze
i bielsze od tych, które doganiaja Ziemie.
Oczywiscie obserwujemy jedynie znikoma czesc meteorów spadajacych na Ziemie. Ogólna masa
~padajaca do atmosfery ziemskiej oceniana jest na kilkadziesiat ton na dobe, z tego odnajduje
sie zaledwie kilka sztuk rocznie. Trzeba znalezc sie w wyjatkowo nietypowych warunkach, by tak
jak Antoine de Saint-Exupery zbierac meteoryty jak jablka lezace pod jablonia(Ziemia, planeta
ludzi, Samolot iplaneta, 3)

Rp = Q = mg.

Dla koralika K':

Dla koralika K:
'"

F; Rne = ~- (mOJe') = 2mwQ .dQ = 2mwQV'
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Rozwiazanie zadania P 162. W Inercjalnym

ukladzie odnie<ienia na koraliki dzialaja sily
pokazane na rys. 1:

Rys. l

Rys. 2.

Q, Q' - sily ciezkosci,

TI T' - sily za~wniaj~ce starosc
predkosci v',
R~ -reakcja pionowa ramieniaAB;
R", R~ - poszukiwane sily reakcji.

Prawo ruchu koralików ma postac

Mw = dLdl •

adzie Mw - wypadkowy moment sil wzaledem
osi obrotu ramki.
L - moment pedu koralika.

Zadanie ze strony I mozna sformulowac tak, by dotyczylo elipsy. W tym celu definicja:

Zbiór punktów, których suma odleglosci od dwóch danych punktówO, i O2 jest stala,
nazywamy elipsa, a punktyO, i O2 - jej ogniskami. Zadanie mozna wiec sformulowac tak:

Jesli istnieje elipsa o ogniskachA i C przechodzaca przezB i D, to istnieje (inna) elipsa o tych
samych ogniskach przechodzaca przezB' i D'.

Z naszego rozwiazania mamy jednak jeszcze dodatkowa informacje: styczne do elips w punktach

B, D, B', D' przecinaja sie w jednym punkcie - mianowic~e w srodku okregu dopisanego do
ABCD (dlaczego?). Moze da sie z tego spostrzezenia zrobic jakies ciekawe twierdzenie o stycznych
do elipsy. Warto spróbowac.
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